

«Я мужчина и несую ответственность»

ГОЛЫ, ОЧКИ,
СЕКУНДЫ

Лучший вратарь мира – 2008 в интервью «ОГ» рассказал, почему в 2012 году он покинул сборную России

Пётр КАБАНОВ

В июле этого года вратари мини-футбольного клуба «Динамо» Сергей ЗУЕВ завершил свою игровую карьеру. Это он больше десяти лет стоял на защите ворот екатеринбургской «Синары» и сборной России, это его признали лучшим вратарём мира 2008 года. Это он в 2012-м решил уйти из сборной из-за своей критической позиции по натурализованным игрокам. «ОГ» поговорила с легендарным ответственным мини-футбола о причинах ухода из спорта, карьере и главных достижениях.

Я мог бы обманывать тренера

– В июле вы сообщили, что завершаете игровую карьеру. Как поняли, что пора заканчивать?

– В жизни любого спортсмена наступает момент, когда нужно остановиться. Он наступил в этом году. Честно скажу, что после серьёзной травмы (Сергей из-за повреждения мениска пропустил почти весь сезон 2013/2014. – Прим. «ОГ») я так и не смог выйти на прежний уровень. Сейчас нужно сделать следующий шаг.

За 20 лет накопилась усталость?

– Мог играть ещё пару лет. Но жизнь неизвестно как сложится, поэтому сделал выбор в пользу тренерской работы. Физические кондиции, впрочем, уже не те. Я, конечно, мог бы обманывать, говорить тренерам и партнёрам, что всё хорошо, но самого себя не обманешь.

Вы решили продолжить тренерскую карьеру в Тюмени. В Екатеринбург звали?

– Помимо «Тюмени» было ещё одно предложение. В Екатеринбург не звали. Но я счи-

таю, что попал в хорошую команду. Мне есть чему здесь научиться и что показать. Это обмен опытом, от которого было бы глупо отказываться.

Кубки скорее приятный бонус

– Если подводить итоги, то на ваш взгляд, какое ваше главное достижение в карьере?

– Сохранение хороших отношений со всеми моими партнёрами. Медали, чемпионаты – это всё здорово, однако человеческие отношения важнее. А кубки скорее приятный бонус.

Хорошо, если говорить про приятные бонусы – какие наиболее ценные?

– Победа в Кубке УЕФА с «Синарой». Это был наш дебют в Европе, и нам сразу же удалось победить. Я знаю, что та наша «золотая бригада» вспоминает это с особым трепетом.

У каждой медали есть обратная сторона. О чём жалеете, что не выиграли?

– В командном спорте странно об этом говорить. В личных – да. Там ты можешь сам стремиться к победе. В мини-футболе у меня, если честно, не было таких амбиций.

Спасло, что я вратарь

– Сергей, не каждый мальчишка в детстве захочет встать в ворота. Как получилось, что вы выбрали это амплуа?

– Сначала я вообще играл в хоккей с шайбой. Где-то в семь лет родители привели меня в дворовый клуб. Я играл в нападения, а потом в команде не стало вратаря, и тренер начал пробовать каждого на этой позиции. Настал мой черёд, я надел форму и с тех пор не снимал.

Знаю, что вратарская подготовка помогала вам в детстве избежать серьёзной травмы...

– Однажды подоспел, лет в 14, я в гараже случайно упал в яму для картошки. Довольно глубокую, кстати. Спасло, что я, как вратарь, смог ступни вращивать, и обошлось без последствий. Пролетел четыре ступеньки деревянной лестницы.

Как вы из хоккея вдруг оказались в мини-футболе?

– Полноценно в мини-футбол я попал уже после школы. Встал выбор – куда идти учиться. До этого я уже пробовал играть в зале, и так получилось, что жизнь меня свела с Сергеем Банниковым, он тогда тренировал мини-футбольную команду УПИ. Он меня заметил и позвал учиться в университет, а заодно играть в футбол. Сначала играл за «УПИ-2», а потом и за основную команду. Это был 1997 год. Пять лет я учился, а потом в 2001-м перешёл в «ВИЗ» (сейчас – «Синара»).

Через год – в 2002-м – вас впервые вызовут в сборную. Какие позитивные эмоции от первого вызова?

– Мне на тот момент было 22 года, и я очень переживал. Хорошо, что как-то совладал с нервами. Всё дело в том, что это была та сборная, которая становилась в 1999 году чемпионом Европы и состояла из футболистов легендарной «Дины». В то время все хотели попасть туда.

К иностранцам было другое отношение

– В 2008 году вас признали лучшим вратарём мира. Какие испытывали эмоции от мысли, что вы лучший?

– Сложно ответить на этот вопрос. Если честно, особых эмоций не было. Признали и признали – от этого ни холодно ни жарко. Продолжил даль-

ше работать. Это же всего лишь титул. Для галочки.

– В 2012 году вы сделали серьёзный поступок: завершили свою выступление за сборную России, объяснив это тем, что в ней много натурализованных игроков.

– Я отказался выступать за сборную не потому, что в ней много натурализованных игроков. Я говорил о том, что отношение внутри сборной сильно изменилось. Очень поменялся микроклимат. Я не против легионеров. Я за то, чтобы в сборную отношение было ко всем одинаково – и к воспитанникам нашей страны, и к натурализованным игрокам.



Владимир Васильев

В 2015 году Сергей выпустил книгу «Моя профессия – вратарь»

– Это книга Сергея написала сам. Для концентрации перед серьёзными матчами Сергей практиковал «игру в молчанку». Однажды за два дня он не произнёс ни единого слова

– В 2015 году Сергей выпустил книгу «Моя профессия – вратарь», в которой постарался ответить на самые важные вопросы о роли вратаря в мини-футболе. Всю книгу Сергей написал сам

– В чём выразилось это разочарование?

– В игровых моментах много им прощалось. Скажу так: за ошибки некоторых футболистов садился на лавку, а некоторые продолжали играть, и им

ДОСТИЖЕНИЯ

- Чемпион мира среди студентов (2002)
- Трёхкратный призёр чемпионата Европы (2005, 2012 – серебро, 2007 – бронза)
- Обладатель Кубка УЕФА по мини-футболу (2008)
- Трёхкратный чемпион России по мини-футболу (2009, 2010, 2014)
- Обладатель Кубка России по мини-футболу (2007, 2017)
- Лучший вратарь мира (2008), восемь раз признавался лучшим вратарём чемпионата России (2002–2005, 2008–2011 гг.). Единственный в истории российского мини-футбола, кто был лучшим на своей позиции четыре года подряд.

– В 2012 году вы сделали серьёзный поступок: завершили своё выступление за сборную России, объяснив это тем, что в ней много натурализованных игроков.

– Я отказался выступать за сборную не потому, что в ней много натурализованных игроков. Я говорил о том, что отношение внутри сборной сильно изменилось. Очень поменялся микроклимат. Я не против легионеров. Я за то, чтобы в сборную отношение было ко всем одинаково – и к воспитанникам нашей страны, и к натурализованным игрокам.

Обязательно вернуться к рыбкам

– Сейчас у вас будет больше свободного времени. Чему его посвятите?

– Хочу научиться кататься на сноуборде. Когда был спортсменом – это по контракту было запрещено, потому что мог сильно травмироваться. Сейчас постараюсь исполнить свою давнюю мечту.

– Знаю, что у вас очень необычные хобби – разведение рыбок и... вязание.

– (Смеется) Вязание в моей карьере было, но с ним расстался. А вот рыбкой люблю. Правда, когда переехал из Екатеринбургa в Москву, пришлось аквариум «свернуть». Сейчас начнётся более оседлый образ жизни – обязательно вернусь к рыбкам.

– За какими ещё видами спорта следите?

– Хоккей оставил в моём сердце очень глубокий след, поэтому стараюсь следить за матчами. Но и большой футбол люблю. Я же всё-таки футболист.

– В большой футбол играть не хотите?

– Бывало, но ловил себя на мысли, что по накалу страстей, по динамике мне всё же ближе мини-футбол.



Оркестр мэров из Тироля приезжает на Урал уже не в первый раз. Как знает, может, этот пример окажется заразительным, и в нашей области появится музыкальный коллектив, состоящий из политических и государственных служащих?

Дмитрий Нагиев, мажоретки и оркестр мэров

Наталья ШАДРИНА

Уже сегодня в Екатеринбурге начинаются события культурной программы, посвящённые Дню города. В этом году афиша мероприятий очень насыщенная – пожар, каждый житель и гость столицы Урала найдёт себе что-то по вкусу. «ОГ» рассказывает о ярких проектах, фестивалях и концертах на ближайшие четыре дня.

Одним из самых зрелищных событий уже по традиции станет Международный фестиваль духовых оркестров, который в этом году состоится в юбилейный, пятый раз. Основная часть программы пройдёт в Екатеринбургском цирке, а завершится фестиваль масштабным гала-концертом на площади 1905 года. Свердловчане услышат оркестр из Казахстана, оркестр девушки-старшеклассниц из тайваньского города Тайбэй, а также оркестр мэров австрийской провинции Тироля, состоящий из мэров, экс-мэров, вице-мэров, членов местных и государственных администраций Тироля. Не обойдётся и без российских коллективов – на фестивале выступят оркестры из Самары, Нижнего Тагила, Екатеринбург в том числе представит ансамбль очаровательных мажореток «ГрадМажор».

Тем, кто музыку предпочитает литературе, может оказаться интересен поэтический марафон. Этот проект зародился в начале 2000-х. Каждый год местные поэты в парке Литературного квартала в День города читают свои лучшие стихи.

Культурная афиша Дня города

АВГУСТ	КУЛЬТУРНАЯ АФИША ДНЯ ГОРОДА
17-20	в 16:00 – Международный фестиваль духовых оркестров (площадки Екатеринбургa)
18	19:00-21:00 – Концерт Уральского академического филармонического оркестра (Исторический сквер)
19	11:00-19:00 – Фестиваль детского творчества «Площадь искусств» (площадь 1905 года) 12:00-16:00 – Екатеринбургский поэтический марафон – 2017 (Летняя эстрада Литературного квартала) 12:00-19:00 – Семейный фестиваль «Город мастеров» (улица 8 Марта – от ул. Малышева до пр. Ленина) 12:30-16:00 – Живой этнографический музей под открытым небом «Русская изба – 2017» (Исторический сквер)
	13:00-16:00 – Концертная программа «Битлз с тобой, Екатеринбург!» (площадка у дома №8 на ул. Горького)
	16:00-22:30 – Гала-шоу Международного фестиваля духовых оркестров (площадь 1905 года)
	18:00-23:00 – Шоу «Голоса Екатеринбургa» (площадь Театра драмы)
20	14:00-19:00 – Фестиваль уличных представлений «Лица улиц» (ул. Пролетарская, от Первомайской до Дзержинского) 14:00-21:00 – II Фестиваль танцюющих людей «DanceEкб» (ЦПКиО им. Маяковского)
23	15:00-17:00 – IX Фестиваль актуального искусства «Лом» (ЦПКиО им. Маяковского)

Желающих познакомиться с культурой старинного в День города приглашает в этнографический музей под открытым небом «Русская изба». Масштабный музей такого плана находится в Нижней Силезии, в Екатеринбурге, конечно же, всё будет скромнее, но узнать, как жили наши предки, чем пользовались изо дня в день, как обставляли дом и даже с чем ходили в гости, здесь будет вполне реально. Экспонаты для проекта предоставили музеи Екатеринбургa и области.

Одним из главных мероприятий Дня города должно стать шоу и звёздный мастер-класс «Голоса Екатеринбургa», в котором примут участие самые талантливые певцы города и области, и оценивать их будут Валерий Меладзе, Полина Гагарина и Александр Пантук. А вести это шоу будет популярный Дмитрий Нагиев.

Не останется без внимания театральная сфера. Уже после основных празднеств, в воскресенье, улица Пролетарская превратится в театральную галерею под открытым небом. Театр, где нет занавеса, декораций и сцены, а есть шоу художников, марионеток, море импровизации – подадут нам V Международный фестиваль «Лица улиц».

В Академическом велосипедисты построили трассу своими руками

Андрей КАЦА

В екатеринбургском микрорайоне Академический появился уникальный спортивный объект – мини-арена для велосипедистов. Но самое знаменательное даже не это, а то, что она была построена без копеечки бюджетных денег на голлом энтузиазме простых любителей велоспорта.

В далёком 2011 году местные спортивные чиновники обещали построить в Академическом профессиональный велотрек. Задумки властей были наполеоновскими: круговой двухсотметровый деревянный трек, хафпайп (полутруба с двумя встречными скатами и желобом между ними) и втх-трасса для велосипедного кросса с трюками. За прошедшие шесть лет, увы, проект так и остался лишь на бумаге – повлялся кризис и подготовка к футбольному чемпионату мира.

Но к счастью, далеко не все готовы ждать лучших времён и чиновничьи благосклонности. Несколько лет назад «ОГ» уже писала о фанатах прыжков на лыжах с трамплина, которые на свои деньги построили на Уктусских горах два трамплина для детей. Сейчас уже другие активисты решили сделать мини-стадион для велосипедистов-экстремалов. На въезде в Академический появился небольшой памп-трек (кольцевая трасса со специальными кочками и крутыми виражами) и дёрт-трасса, представляющая собой ряд трамплинов для выполнения трюков.

Идея создать памп-трек и дёрт-трассу родилась у местных велоактивистов ещё зимой.

– Поговорили с хозяевами фирмы, владеющей землёй – они были не против строительства, – рассказывает один из идейных вдохновителей проекта Дмитрий Минин. – Мы не хотели де-



лать абы какую трассу. У нас был проект. В его реализации нам помогали и помогают все неравнодушные люди. Мы ни у кого помощи не просили. Просто создали группу «ВКонтакте», в которой рассказали о своей работе. Со временем по сарафанному радио о нас стало известно всё большому кругу велосипедистов. Одни помогают нам стройматериалами, вторые – инструментами. Буквально на днях к нам приехал мужчина и дал нам на сутки абсолютно бесплатно поработать виброплитью.

Сейчас уже полностью готов памп-трек. Он состоит из 12 «кочек» и пяти крутых поворотов с контруклонами. Что касается дёрт-трассы, то на ней уже есть три высоких трамплина, на которых можно делать даже салты. Создатели планируют до холодов подготовить ещё два трамплина. К слову, по их задумкам велоарена будет работать круглый год – для этого зимой с неё будет счищаться снег.

Что с безопасностью? По словам Максима Шилова, имеющего огромный опыт строительства вело- и скейт-

парков как в Свердловской области, так и за её пределами, никаких строгих требований по возведению памп-трасс нет.

– На этой трассе могут кататься велосипедисты абсолютно любого уровня подготовки, – утверждает Максим Шилов. – Здесь ездить не опаснее, чем по городу. Памп-трасса – это своеобразная качель, на которой ты то поднимаешься вверх, то спускаешься вниз. Такие трассы, как в Академическом, помогают начинающим спортсменам набивать и развивать основные базовые навыки для езды уже по более серьёзным трассам для втх.

По словам активистов, одновременно на трассе могут находиться несколько десятков велосипедистов.

– К нам на трассу приезжают как родители с детьми, так и взрослые спортсмены, – говорит Дмитрий Минин. – Все довольны. Просто у нас в городе подобных трасс больше нет. Здесь же открыто в любое время. И, кстати, пока кататься у нас можно совершенно бесплатно. Приезжайте и вы.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Напомним, что с 2017 года ТВ-программа и дополнительные тематические полосы выходят только в полной и расширенной социальной версиях «ОГ». Каждую неделю месяца во вкладыше – две разные тематические полосы (как уже знакомые постоянным читателям «ОГ» – «Здоровье уральцев», «Семья», «Наши питомцы») – так и новые).

Сегодня в комплекте «ОГ» + вкладыш представлены полосы:

«СО ВКУСОМ»
В екатеринбургском ресторане «Fridays» все официанты – с татуировками



«ДОМ САД ОГОРОД»
«На зиму мы укрываем яблоны одеялом»



Открыта подписка на «Областную газету» (расширенная социальная версия – со вкладками и ТВ-программой) на 2018 год

На 12 месяцев
499 рублей

На 6 месяцев
300 рублей

Подписной индекс – 09857
Подписной индекс – 09856

Способы подписки:
✓ в редакции (Екатеринбург, ул. Малышева, 101)
✓ через Сбербанк онлайн
Телефоны для справок:
8 (343) 375-79-90, 375-78-67.